



顺昌县在建的齐天大圣博物馆 郑瑞/摄



宝山寺内齐天大圣、通天大圣墓碑为全国仅见的齐天大圣信仰实物佐证

海都记者 雷朝良 通讯员 徐华山 文/图

齐天大圣孙悟空,是名著《西游记》自带光环的主角,也是很多人的童年“英雄”。日前,一则引人注目的消息从北京传来——齐天大圣博物馆在京通过论证,项目将落地南平市顺昌县,总投资约1亿元。

顺昌县为何要建齐天大圣博物馆?齐天大圣与孙悟空、《西游记》有何关系?海都记者邀请权威专家进行解读,带你走进闽北山区了解原汁原味传承下来的齐天大圣信仰。

齐天大圣有自己的博物馆啦

项目落地南平顺昌县,总投资约1亿;文物显示:闽北的齐天大圣信俗早于《西游记》,该信俗已列入省级非遗

齐天大圣博物馆 已成顺昌地标建筑

6月22日,中国西游记文化研究会在北京民俗博物馆召开齐天大圣博物馆立项讨论会。来自国家文物局、中国社科院、北京师范大学等单位机构的专家、学者,以

及顺昌县有关单位、中国西游记文化研究会相关人员出席会议。会议同意“齐天大圣博物馆”项目落地顺昌。

据介绍,齐天大圣博物馆位于顺昌县城关龙山公路,占地28亩,依水而建,总投资约1亿元,于2018年底动工,现在外观基本完工,内部进入装修阶段。目前,该馆已成为顺昌的地标建筑。博物馆由浙江大学牵头设

计,西侧计划设置齐天大圣文化展示厅,东侧设临时展厅、多媒体展厅等。此外,齐天大圣文化品牌已列入顺昌县委、县政府“十四五”规划。

计,西侧计划设置齐天大圣文化展示厅,东侧设临时展厅、多媒体展厅等。

此外,齐天大圣文化品牌已列入顺昌县委、县政府“十四五”规划。



齐天大圣祭祀活动「打油锅」表演

“齐天大圣不等于孙悟空”

看过《西游记》的人都知道,孙悟空是从石头缝里蹦出来的,但关于孙悟空的原型源于何处,一直以来有各种各样的说法。顺昌县要打造的齐天大圣博物馆,是否就是“孙悟空博物馆”?

顺昌县博物馆馆长、研

究员王益民实地研究顺昌“齐天大圣祖地文化”二十余年,他首先强调“齐天大圣和孙悟空并不能画上等号”。

王益民介绍,顺昌县地处福建省北部,武夷山脉南麓。闽北山多林密,

历史上乃猿猴之墟。先民在认识自然的过程中,逐渐形成崇拜灵猴之俗。齐天大圣信俗是形成于南平市顺昌县、以猴神崇拜为核心、融儒释道文化为一体、以祭祀活动为主要表现形式的传统

民间信仰习俗。其可上溯至唐末五代,盛传于元末明初,有千年可考历史,在中华猴信仰中具有独一无二的地位。该信俗在海内外广泛传播,顺昌也被誉为齐天大圣文化的发源地。

比《西游记》中的齐天大圣早二百年

王益民以实地考古、文献研究等来介绍顺昌齐天大圣文化的源远流长。

他介绍,在全国重点文物保护单位宝山寺大殿的附属文物中,发现了元末明初的“齐天大圣、通天大圣墓”(祭冢),它比吴承恩

《西游记》最早版本中的齐天大圣要早二百年以上。在北宋理学家杨时家谱《杨氏族谱》中,有一张杨时先祖的墓图,墓图上标识有“通天庙”,根据这一记载,可以判定顺昌齐天大圣、通天大圣祭祀习俗在北宋初

年就已存在。

此外,顺昌元坑镇大明山宋元时期的通天大圣露天祭坛等有上百处,有关通天大圣的历史实物表明,唐宋以来,顺昌就存在大圣崇拜现象,而在明朝正德版《顺昌邑志》中也有记载,当

时顺昌通天大圣祭祀活动十分盛行,而且信徒众多,颇具影响力。

截止到2013年,顺昌县陆续发现通(齐)天大圣坛庙等历史遗存106处,顺昌县许多乡镇甚至村都有通天大圣露天祭坛。

2011年被列入省级非物质文化遗产名录

记者了解到,2011年12月,顺昌的齐天大圣信俗被列入福建省非物质文化遗产名录。目前,顺昌多地仍定期举办庙会、祭典及巡安等活动,其中郑坊镇峰岭村的齐天大圣诞辰祭典传承最为完整丰富。

每年农历七月十七,大型祭祀仪式从凌晨持续到深夜,包括请圣、祭典、巡安、显威、化煞整套程序,通过口插令旗、过火山、打油锅等原生态表演,展示齐天大圣斗争精神,以及百姓祈求除恶安良、太平祥和的愿望。

王益民介绍,这些关

于齐天大圣、通天大圣生日庆典的传统做法,对研究顺昌当地独特的齐天大圣、通天大圣文化现象具有重要的佐证意义,是研究中国古代文学史尤其早期《西游记》故事和角色演化成型的不可多得的历史文化资料,也是一份十分厚重的历史文化旅游资源。

据悉,顺昌齐天大圣信俗与台湾、香港、澳门地区及东南亚海丝各国的齐天大圣信俗同根同脉,每年吸引大批海内外信众前来交流拜谒,开展信俗祭祀、文化交流等活动。

